
关于印发《扩大水资源税改革试点实施办法》的通知 

财税[2017]80 号 

北京市、天津市、山西省、内蒙古自治区、山东省、河南省、四川省、陕西省、宁夏回

族自治区人民政府： 

  为全面贯彻落实党的十九大精神，推进资源全面节约和循环利用，推动形成绿色发

展方式和生活方式，按照党中央、国务院决策部署，自 2017 年 12 月 1 日起在北京、

天津、山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、宁夏等 9 个省（自治区、直辖市）扩

大水资源税改革试点。现将《扩大水资源税改革试点实施办法》印发给你们，请遵照执

行。  

  请你们加强对水资源税改革试点工作的领导，结合实际及时制定具体实施方案，落

实工作任务和责任，精心组织、周密安排，确保试点工作顺利进行。要积极探索创新，

研究重大政策问题，及时向财政部、税务总局、水利部报告试点工作进展情况。  

  附件：扩大水资源税改革试点实施办法  

  财政部 税务总局 水利部 

2017 年 11 月 24 日 

附件： 

扩大水资源税改革试点实施办法 

  第一条 为全面贯彻落实党的十九大精神，按照党中央、国务院决策部署，加强水

资源管理和保护，促进水资源节约与合理开发利用，制定本办法。  

  第二条 本办法适用于北京市、天津市、山西省、内蒙古自治区、河南省、山东省、

四川省、陕西省、宁夏回族自治区（以下简称试点省份）的水资源税征收管理。  

  第三条 除本办法第四条规定的情形外，其他直接取用地表水、地下水的单位和个

人，为水资源税纳税人，应当按照本办法规定缴纳水资源税。  

  相关纳税人应当按照《中华人民共和国水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》

等规定申领取水许可证。  

  第四条 下列情形，不缴纳水资源税：  

  （一）农村集体经济组织及其成员从本集体经济组织的水塘、水库中取用水的；  

  （二）家庭生活和零星散养、圈养畜禽饮用等少量取用水的；  

  （三）水利工程管理单位为配置或者调度水资源取水的；  

  （四）为保障矿井等地下工程施工安全和生产安全必须进行临时应急取用（排）水

的；  

  （五）为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取水的；  

  （六）为农业抗旱和维护生态与环境必须临时应急取水的。  

  第五条 水资源税的征税对象为地表水和地下水。  

  地表水是陆地表面上动态水和静态水的总称，包括江、河、湖泊（含水库）等水资

源。  

  地下水是埋藏在地表以下各种形式的水资源。  



  第六条 水资源税实行从量计征，除本办法第七条规定的情形外，应纳税额的计算

公式为：  

  应纳税额=实际取用水量×适用税额  

  城镇公共供水企业实际取用水量应当考虑合理损耗因素。  

  疏干排水的实际取用水量按照排水量确定。疏干排水是指在采矿和工程建设过程中

破坏地下水层、发生地下涌水的活动。  

  第七条 水力发电和火力发电贯流式（不含循环式）冷却取用水应纳税额的计算公

式为：  

  应纳税额=实际发电量×适用税额  

  火力发电贯流式冷却取用水，是指火力发电企业从江河、湖泊（含水库）等水源取

水，并对机组冷却后将水直接排入水源的取用水方式。火力发电循环式冷却取用水，是

指火力发电企业从江河、湖泊（含水库）、地下等水源取水并引入自建冷却水塔，对机

组冷却后返回冷却水塔循环利用的取用水方式。  

  第八条 本办法第六条、第七条所称适用税额，是指取水口所在地的适用税额。  

  第九条 除中央直属和跨省（区、市）水力发电取用水外，由试点省份省级人民政

府统筹考虑本地区水资源状况、经济社会发展水平和水资源节约保护要求，在本办法所

附《试点省份水资源税最低平均税额表》规定的最低平均税额基础上，分类确定具体适

用税额。  

  试点省份的中央直属和跨省（区、市）水力发电取用水税额为每千瓦时 0.005 元。

跨省（区、市）界河水电站水力发电取用水水资源税税额，与涉及的非试点省份水资源

费征收标准不一致的，按较高一方标准执行。  

  第十条 严格控制地下水过量开采。对取用地下水从高确定税额，同一类型取用水，

地下水税额要高于地表水，水资源紧缺地区地下水税额要大幅高于地表水。  

  超采地区的地下水税额要高于非超采地区，严重超采地区的地下水税额要大幅高于

非超采地区。在超采地区和严重超采地区取用地下水的具体适用税额，由试点省份省级

人民政府按照非超采地区税额的 2—5 倍确定。  

  在城镇公共供水管网覆盖地区取用地下水的，其税额要高于城镇公共供水管网未覆

盖地区，原则上要高于当地同类用途的城镇公共供水价格。  

  除特种行业和农业生产取用水外，对其他取用地下水的纳税人，原则上应当统一税

额。试点省份可根据实际情况分步实施到位。  

  第十一条 对特种行业取用水，从高确定税额。特种行业取用水，是指洗车、洗浴、

高尔夫球场、滑雪场等取用水。  

  第十二条 对超计划（定额）取用水，从高确定税额。  

  纳税人超过水行政主管部门规定的计划（定额）取用水量，在原税额基础上加征 1—3

倍，具体办法由试点省份省级人民政府确定。  

  第十三条 对超过规定限额的农业生产取用水，以及主要供农村人口生活用水的集

中式饮水工程取用水，从低确定税额。  

  农业生产取用水，是指种植业、畜牧业、水产养殖业、林业等取用水。  



  供农村人口生活用水的集中式饮水工程，是指供水规模在 1000 立方米/天或者供水

对象 1 万人以上，并由企事业单位运营的农村人口生活用水供水工程。  

  第十四条 对回收利用的疏干排水和地源热泵取用水，从低确定税额。  

  第十五条 下列情形，予以免征或者减征水资源税：  

  （一）规定限额内的农业生产取用水，免征水资源税；  

  （二）取用污水处理再生水，免征水资源税；  

  （三）除接入城镇公共供水管网以外，军队、武警部队通过其他方式取用水的，免

征水资源税；  

  （四）抽水蓄能发电取用水，免征水资源税；  

  （五）采油排水经分离净化后在封闭管道回注的，免征水资源税；  

  （六）财政部、税务总局规定的其他免征或者减征水资源税情形。  

  第十六条 水资源税由税务机关依照《中华人民共和国税收征收管理法》和本办法

有关规定征收管理。  

  第十七条 水资源税的纳税义务发生时间为纳税人取用水资源的当日。  

  第十八条 除农业生产取用水外，水资源税按季或者按月征收，由主管税务机关根

据实际情况确定。对超过规定限额的农业生产取用水水资源税可按年征收。不能按固定

期限计算纳税的，可以按次申报纳税。  

  纳税人应当自纳税期满或者纳税义务发生之日起 15 日内申报纳税。  

  第十九条 除本办法第二十一条规定的情形外，纳税人应当向生产经营所在地的税

务机关申报缴纳水资源税。  

  在试点省份内取用水，其纳税地点需要调整的，由省级财政、税务部门决定。  

  第二十条 跨省（区、市）调度的水资源，由调入区域所在地的税务机关征收水资

源税。  

  第二十一条 跨省（区、市）水力发电取用水的水资源税在相关省份之间的分配比例，

比照《财政部关于跨省区水电项目税收分配的指导意见》（财预〔2008〕84 号）明确

的增值税、企业所得税等税收分配办法确定。  

  试点省份主管税务机关应当按照前款规定比例分配的水力发电量和税额，分别向跨

省（区、市）水电站征收水资源税。  

  跨省（区、市）水力发电取用水涉及非试点省份水资源费征收和分配的，比照试点

省份水资源税管理办法执行。  

  第二十二条 建立税务机关与水行政主管部门协作征税机制。  

  水行政主管部门应当将取用水单位和个人的取水许可、实际取用水量、超计划（定

额）取用水量、违法取水处罚等水资源管理相关信息，定期送交税务机关。  

  纳税人根据水行政主管部门核定的实际取用水量向税务机关申报纳税。税务机关应

当按照核定的实际取用水量征收水资源税，并将纳税人的申报纳税等信息定期送交水行

政主管部门。  

  税务机关定期将纳税人申报信息与水行政主管部门送交的信息进行分析比对。征管

过程中发现问题的，由税务机关与水行政主管部门联合进行核查。  



  第二十三条 纳税人应当安装取用水计量设施。纳税人未按规定安装取用水计量设

施或者计量设施不能准确计量取用水量的，按照最大取水（排水）能力或者省级财政、

税务、水行政主管部门确定的其他方法核定取用水量。  

  第二十四条 纳税人和税务机关、水行政主管部门及其工作人员违反本办法规定的，

依照《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国水法》等有关法律法规规定

追究法律责任。  

  第二十五条 试点省份开征水资源税后，应当将水资源费征收标准降为零。  

  第二十六条 水资源税改革试点期间，可按税费平移原则对城镇公共供水征收水资

源税，不增加居民生活用水和城镇公共供水企业负担。  

  第二十七条  水资源税改革试点期间，水资源税收入全部归属试点省份。  

  第二十八条 水资源税改革试点期间，水行政主管部门相关经费支出由同级财政预

算统筹安排和保障。对原有水资源费征管人员，由地方人民政府统筹做好安排。  

  第二十九条  试点省份省级人民政府根据本办法制定具体实施办法，报财政部、税

务总局和水利部备案。  

  第三十条 水资源税改革试点期间涉及的有关政策，由财政部会同税务总局、水利

部等部门研究确定。  

  第三十一条 本办法自 2017 年 12 月 1 日起实施。  

  附：试点省份水资源税最低平均税额表 

  附： 

试点省份水资源税最低平均税额表  

单位：元/立方米  

省（区、市） 地表水最低平均税额 地下水最低平均税额 

北京 1.6 4 

天津 0.8 4 

山西 0.5 2 

内蒙古 0.5 2 

山东 0.4 1.5 

河南 0.4 1.5 

四川 0.1 0.2 

陕西 0.3 0.7 

宁夏 0.3 0.7 

                                                    (来源：财政部税政司) 


